

BAJAI HIRLAP

Társadalmi Hetilap.

Megjelen minden vasárnap reggel.
Szerkesztőség: Városi bérház, I. emelet.
Kiadóhivatal: Kazal József könyvnyomdája, hol az előfizetéseket és hirdetések felvételnek.

Felölös szerkesztő és laptulajdonos:
Dr. Lemberger Ármin.

Előfizetési árak
Egész évre 10 korona, félévre 5 korona, negyedévre 2 korona 50 fillér. — Egyes szám ára 20 fillér.
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

Pünkösöd ünnepén.

Csodálatos, mily mélyen lát az anyaszentegyház az emberi szívbe. Ismeri annak titkos rejtekeit, behatol a világ előtt elzárt részekbe s feltárja azokat. Megnyilatkoztatja az ember nemesebb érzelmeit, megszólaltatja azon fenséges örömeiket, melynek édes zenéje minden mást elfeledtet; hisz forrása az emberi szív s lélek igazi békéje, isteni nyugalma.

„Békességet hagyok nektek — mondá a világ Üdvözítője apostolainak, János XIV. 27. —; az én békességemet adom nektek; nem mint a világ adja, adom én nektek”.

És e csöndes, de föltétlenül boldogító béke birtokában az ember nem okoskodik; élvezi a nemes s fenséges boldogságot. Jól esik az ilyen emberi szívnek, ha felemelkedhetik Istene trónusához s ott kipihenheti a mindennapi küzdelem sokszor nehéz fáradságait. Itt azután, feledve az élet keserveit, megnyugszik; de a szív boldogságban áradozik s az értelem dicsőítő háladálat zeng a föld s az emberiség Teremtőjének.

Ilyen ünnep a pünkösöd ünnepe!

Kor s rangkülönbség nélkül felemelkedik e szép ünnepen a romlatlan s Istenéhez ragaszkodó lélek. A fakadó természet nyiladozó kelleme csak segíti s emeli úrát. Kitor az ember szívének való érzelme, elméje megnyílik: tisztábban lát s mélyebben ér. Hisz a tisztán látás s nemesen érzés Úrának, a Szentlélek Istennek, ünnepe van ma.

Tudja, érzi az ember, hogy az Isten, a Szentlélek Isten, ugyanaz ma, mint volt az apostolok idejében, az első pünkösödön. Miként akkor, ma is felemeli a szívet s megnyitja az észet.

Soha nyilvánvalóbbá nem vált: mivé

teheti s teszi a Szentlélek a gyarló embert, mint az első pünkösödkor.

Mert mik s kik voltak az apostolok, mielőtt a Szentlélek ajándékát megkapták? — Anyagiasság, érzéki gondolkodású emberek, kik ügyszólván csak testök fenntartásáért fáradoztak s azon vágygyal voltak eltelve, hogy Mesterök kegyelméből a világban nagy szerepet játszhassanak.

S mivé lettek a Szentlélek vétele után? — Az anyagot megvető, az érzékieken föltülemelkedő lelkes férfiakká, kik boldognak érezték magukat, ha a gyalázat fáján meghalt Mesterökért valamit szenvedhettek. Nem vágyódtak már földi hatalomra; de azzal szembeszállva örömmel mentek tanításukért a legnagyobb kín, a velőtrázó fájdalom, sőt a halál torkába is.

A földiesen gondolkodó emberi ész itt megáll, mert nem tudja megérteni e nagy változást. Talán kineveti s ostobáknak tartja a világ az apostolok s utódaik szerinte „túlzott” eljárását; de a Mester igaz tanítványa ezzel mit sem törődik. A Szentlélek felvilágosította hívő lélek egyedül Istenére s lelkére gondolt; az egy szükségessé tartja szem előtt. És helyesen.

Mert hisz minden az egyéni felfogástól függ. Gyakran tapasztalható jelenség, hogy ugyanazon dolog mennyivel más hatással van az egyik emberre, mint a másikra. A szív s lélek tartalma s iránya adja meg minden embernek az egyéniség jellegét.

Az egyéni felfogás teszi az életet könnyűvé, vagy nehézé; ez az élet kulcsa. A lelkes, a szivre s lélekre tartalmas, helyes irányú ember alig veszi észre az élet azon változásait avagy csapásait, a melyek az üres vagy helytelen irányba terelődött egyént nagyon mélyen érintik.

A földi dolgokon való föltülemelkedés vagy

legalább azok kevésbevétele a Szentlélek különös ajándéka. Így vigasztalja meg az anyaszentegyház tagjait az élet fájdalmaiban; így lát csodálatos mélyen az emberi szívbe. De csak a romlatlan szívű s nemes lelkű kapja meg e fontos adományt. Ez a tisztánlátás az igazi bölcsesség kezdete. És csakis ez határoz az életben.

A Szentlélek Isten nyitja meg tehát az észet az ítéltre s gyújtja lángra a szívet a lelkesedésre. Az Ő működésétől függ tehát az emberek tisztánlátása s békéje.

Ezen igazságokkal hatol az anyaszentegyház az emberi szív mélyére, ezekkel tárja fel annak titkos rejtekeit; ezek nyilatkoztatják meg az ember nemesebb érzelmeit s szólaltatják meg azon fenséges örömeiket, melynek édes zenéje minden mást elfeledtet.

A hívő lélek ugyanis tisztító fénysugárt érez lelkében s boldogító melegséget szívében e mai szép napon, a pünkösöd ünnepén. Testben leborúl az Isten színe előtt, de szíve s lelke felemelkedik az égi trónushoz, a hatalmas kegyelem Urához. Imádját Istenét s mindig újabb kegyelmeket kér:

Jöjj el Szentlélek Úristen!
Mi vigasztalóink mindenben.

Varga Damján.

Si vous n'avez rien à me dire...

(L.) Ha nem csalódom Hugo Victorinak van egy bájos, költői szépségekből bővelkedő kis poemája, melyhez Rothschild báróné irt szívhez szóló, fülbemászó zenét. E kedves kis költeményben fordulnak elő ezzen ciklikem homlokára tűzött, visszatérő végstrófák: „Ha nincs neked mit mondanod, miért szorított kezemet.” A lyrai költészet e bájos

T Á R C Z A.

A hőstett.

A „BAJAI HIRLAP” eredeti tárczája.
Irtá: Idem.

Az égnek minden szentjeire, Terka, maga egészen kétségbeejt engem! Már hogy tőnhette tele a fejcséskjét ilyen képtelen badarságokkal, maga, akinek józan gondolkodásmódját, tisztá, világos ítélő képességét miúdig csodáltam, ime, mit kell tapasztalnom! Vissza kalandozott a lelke a regényes középkorba, hős lovagokról ábrándozik, hattyy lovon evező, epedő Lohengrinről és várja a királyfit, a mesebeli hőst, aki bizonyosan szárnyas paripán vízi majd menyasszonyát kakas-lábon forgó kastélyába! Ez hát a modern világ-nézet, ez az eredménye a felsőbb iskoláknak? Szép! Tanácslom azonban Terka, hogy szálljon le a magasból a mi közönséges szféránkba és...

„És fogadjam el a modern század modern lovagjának a hódolatát, ugyebár —, kaezagott föl pajkosan a fiatal leány, kényelmesen hímálva magát a hintaszékben. Nem, kedves doktorkám, csak azért sem! Hü maradok az én középkori hősőmhöz, magának meg tanácslom, Károly, hogy hagyja békén a lovagomat, mert különben kegyellenül össze veszek magával!”...

„Eh, hát felveszem a harezot —, mondta eltökélten a fiatal ember és győzni fogok! Ezt a maga daczos lelkét meg fogom puhítani; meg fogom hódítani és meg fogom tartani — magának!”

„Tessék, az abszolút önzetlenség —, gumyolódott Terka, könnyedén elpirulva.

„Hát hiszen a szeretet mindenkor önzéssel jár, kisasszony, és az én önzésem is abban nyilvánul, hogy viszont szeretelmet kívánok! Tegye hát félre a gyermekes pajkosságot és iparkodjék engem komolyan megérteni!”

Terka kisasszony összefonta két karját, örököké mosolygó, bájos arczára fölöttébb ünnepélyes komolyságot erőltetett, a homlokát ránczba szedte és mondta nagy komolyan: „Hallgatom!”

„Magával nem is lehet komolyan beszélni, Terka —, fakadt ki haragra gyulva a fiatal ember, a ki észrevette, hogy csak mókáznak vele, maga játéknak vesz mindent, külsőleg adja a gyermekteg kedélyt, míg a belső világát Jókai felistenei. A Lándory Bertalanok, a Berend Ivánok, meg a Baradlayak népesítik be! Vallja be, ugy-e, ezekből a regényalakokból gyurta össze maga az ideálját?”

„Nem, tiltakozott daczosan a leány —, nem regénybeli hős az én álmképem! Nem kívánom én, hogy erős legyen, mert ha csak a nyers erő vonzana, úgy a ezirkuszbéli akrobata volna a balványom, nem is kívánom azt sem, hogy csak erényekben bővelkedjék, mert hiszen akkor a trappista szerzetest tartanám a legnemesebbnek, akikben a szelid erények egyesülnek! Legyen harmónikus keveréke a kettőnek, igazi férfi, a ki tettekkel is bizonyítani tudja azt, hogy szeret, mert én előttem minden ekesszólásnál többet nyom a — tett!”

„De hát, minden hőseire a földnek, micsoda tettek legyenek azok?”

Nincsenek már lovagvárak, ahonnan szilaj paripán a mélybe lehet ugratni, nincsenek Centauruszok, akiket le lehetne győzni és végül nincsenek manapság Herkulesok sem, akik a mitológia csodatetteit ismételnék! Mit kíván hát maga Terka?”

„Én nem tudom, rázta meg fürtös fejét melábusan a leány —, én nem tudom azt, Károly! De mindenesetre bátor legyen, jó és nemes!”

„Csak ennyi? méltányos kívánság igazán —, nevetett föl elfojtott dühvel a fiatal orvos —, pedig bizony mondom magának, Terka, hogy többet ér manapság egy szerető hű szív a hősök minden csuda tetteinél, ebben a rideg, önző világban nem jatekszett képez az igaz szerelem! Hallgasson meg Terka —, folytatta hévvel és érte meg, hogy az én szerelmem nem szorult tettekre, elég erős az arra, hogy egy egész élet viszontagságait kiállja, hogy magát boldoggá tegye és jöhet idő, a mikor be is tudom bizonyítani, hogy magáért minden áldozatra kész vagyok és érte meg Terka, hogy a szerelmet nem lehet csoda tettekkel bizonyítani, abban egyszerűen hinni kell!”

... Langyos szellő lebbentette meg az akáczúfák lombjait, azok a fehér fürtös virágok csendesen bölöngattak fejekkel, még a szellő is azt suttogja a mélyen megindult leány fülébe, hogy igaz, ugy van! — Behálózta lelkét ez az érzésteles hang, a szíve lázasan dobbant meg

gyöngyének végsőrei esendülnek meg önkénytelenül fülemben, a midőn olvasom azt a választ, melyet *Plósz Sándor* igazságügyminiszter úr Ó Exzellenziájára adott a múlt kedden nála megjelent, *Baja* város képviselői mandatumát neki újból felajánló küldöttségnek: „igen örülök annak — úgy mond a miniszter — hogy választóim sem beszámolót, sem programot nem kívánnak tőlem.”

Plósz Sándor igazságügyminiszternek csakugyan nincs sem beszámolóra, sem programbeszédre szüksége. Az ő epochalis törvényalkotásai, melyek bámulatos hangsúlyszorgalomról, széles nagy tudásról és töretlenül erélyről regélnék tündéresen fényes meséket, csakugyan nem szorulnak beszámolóra — ott forog azok egy része immár közkézen, mint legbecselebb pillérei azon monumentális épületnek, mely szeretett édes hazánk *modern* igazságszolgáltatását van hivatva jelképezni. Annak a mozaikszerűen összerótt alkotmánynak, melyhez az ő farradhatatlan keze szolgáltat követ köre, hogy abból idővel kibontakozzék a magyar törvénylátás ragyogó kupolája, csakugyan nincs semmi köze a magyarázathoz. Ismeri azt e honnak minden hű polgára, kinek szíve feldobban hazafias örömben Magyarország justíciájának modern szellemben való hatalmas előrenyomulását.

De vajjon — kérдем — nincs-e *Plósz Sándor* *Baja* város képviselőjének és immáron képviselőjelöltjének valami mondani valója az ő választó polgárai részére? Nincs-e programbeszédje a választó polgárság ama nagy frakciója számára, mely *eztallal is* bizalommal és szeretettel ajánlotta fel neki ragaszkodásának és hűségének legbecselebb zálogát, a mandátumot?

Nem várhattuk-e volna el, hogy eljön közénk, a maga szelíd, jóságos, biztató szavával élesztendő lohadó reményeinket, csüggedő bizodalunkat?

A ki kell, hogy osztályosa legyen a mi örömnünknek és bánatunknak, hűséges gondozója és kertésze a mi aszpírációinknak és érdekeinknek, nincs-e annak egy buzdító szava részünkre, a mely reménységárt fakaszt a sivar jövőben? — Szomorúan és csüggedten szól az ének: *Plósz Sándor* képviselőjelöltnek nincs mit mondania választó polgárainak!

A szabadelvűpárt nagygyűlése.

Mintegy 2—300 főnyi szabadelvűpárti választó polgár gyűlt egybe múlt vasárnap d. e. 11 órakor a „Bárány Szálloda” ter-

mében, hogy újra szervezzék a szabadelvű pártot és a közelebb megejtendő országgyűlési képviselőválasztásokra jelöltet designáljanak.

Az értekezletet *petői úd. Szutrély Lipót* takarékpénztári igazgató, a szabadelvű párt elnöke nyitja meg — régi jogon — mint ő maga mondja. Melegen üdvözli a megjelenteket és köszönetét fejezi ki, hogy a választó polgárok a meghívásnak ily szép számban tettek eleget. A mai értekezletnek — úgy mond — két tárgya van: a párt újja szervezkedése és a képviselő jelölés. Miután még lelkes felhívásban összetartásra hívja fel a választó polgárokat, kéri, hogy új elnököt válasszanak, miután az ő mandátuma lejárt.

Ezután *Hesser Gyula* ügyvéd szép beszédben méltatva *úd. Szutrély Lipótnak* a szabadelvűpárt körül szerzett bokrak érdemeit, újból elnökül ajánlja *úd. Szutrély Lipótot*, a szabadelvűpárt ezen lelkes, oszlopos tagját, mint a kiről meg van győződve, hogy jobb, megbízhatóbb kezekbe a szabadelvűpárt a maga érdekeit le nem teheti és a kiről tudja, hogy ezuttal is minden lehető el fog követni, hogy a szabadelvűség magasan lobogtatott zászlaját győzelemre segítse. Az értekezlet ezután egyhangú lelkesedéssel újból megválasztja *elnökül úd. Szutrély Lipótot*.

úd. Szutrély Lipót az elnöki széket újból elfoglalván, köszönetét tolmácsolja a személyébe helyezett bizalomért. Egész erejét latba fogja vetni, hogy a párt kívánságait előmozdítsa és a választó polgárok odaadó támogatása mellett a szabadelvűpárt lobogóját diadalra vezesse. Kéri az értekezletet, hogy a tisztikart válassza meg, azonkívül alakítson egy 25 tagú és egy 100 tagú végrehajtó bizottságot.

*Alelnökök*ül javaslatba hozza: *Latinovits János* ügyvédet, *Fölker Gusztáv* ciszl. rendi főgygmn. igazgatót, *Hesser Gyula* ügyvédet és *Sárdi János* földbirtokost.

*Jegyzők*ül: *Dr. Hermann Adolf*, *Dr. Nikolausz Béla*, *Dr. Boros József* ügyvédek és *Schmidt Ferenc* gépgyárost, kik a tisztikar tagjaiul meg is választatnak.

A 25-ös bizottságba a jegyzőkkel együtt megválasztattak:

Allaga Ottó, Bodrogi Gyula, Dr. Bruck Samu, Eekert István, Rosenberg Mór, Schön Antal, Vojnich Dániel, Szűcs Ödön, Jóánovich Milán, Nányai Lajos, Szingen Károly, Mikolics Ignác, Reich Ignác, Lemberger Rezső, Ewetovics János, Lajdi József, Ledniczky Ipoly, Fehérvári Ferenc, Dr. Lemberger Armin, Pfeifer Antal és Kollár Ernő.

Bosszusán csapkodta sétatbotjával az utszéli fűvet, a gyengéd mezei virágok sínylettek meg az orvos ur nagy haragját. Hej, ha ezek a virágok mind megannyi sárkányok, szörnyetekek volnának, melyeket im botjával diadalmasan a porba sújt, milyen könnyen meghódítaná annak a pajkos tündérnek a daczos szívét?

... Mit a patvarba rohannak ugy ezek az emberek, dörmögte az orvos, meglepetve véve észre, hogy körülötte vasvillával, szénahányó rudal felfegyverkezett emberek szaladnak a falu felé, ahonnan éktelen lárma hallatszott.

„Ugyan mi történhetett — kérdezte önmagától kíváncsian a fiatal ember és egy-pár mellette elszárguló atyafitól tudakolta a nagy zűrzavar okát, de mindenkor érthetetlen választ kapott. Maga is nyugtalan lett, meggyorsítva lépteit, pár perc alatt befordult a fő utra, ahol is az izgalmas megdöbbent panoráma eléje tárult. A mező felől sikoltozva szaladtak asszonyok, gyerekek vegyest, bemenekültek jajgatva a házakba és egy szempillantás alatt az utcának mindkét felén beváltak a kapuk zárva, mintha egy kellemetlen látogató elől zárkóznának el.

Hát bizony az a vendég a legkevésbé sem volt kellemes, dühös ordítása már hallatszott és az orvos kezdte sejtjeni a fejtelenség okát.

A legelőről hazaterelt bíka megvadult, nyilvánvaló, hogy valami vásott fickó incselkedett vele és most irtózatot bomböléssel nekidühödye száguld véges-végig a falu utcáin, felökelve mindent, a mi útjába akadt. Emberéletben szerencsére még eddig nem tett kárt, mert mindenki

Ezután megalakították a 100-as bizottságot.

Ezt követve *Heller Richárd* polg. isk. igazgató lép az asztalhoz és egy gyönyörű, éljenzésektől gyakran félbeszakított beszéd-ben újból képviselőjelöltül ajánlja *Dr. Plósz Sándor* igazságügyminiszter Ó Nagyméltóságát. Magasröptű, lelkes szavakban reámutat *Plósz* igazságügyminiszter messze kimagasló egyéniségére, tündöklő liberalizmusára, tiszta jellemére, mely tudományára, erős hazafias érzetere, és a classicitás jellegét magán hordozó, nemes egyszerűségére. Utal azon korszakalkotó tevékenységre, melyet *Plósz* igazságügyminiszter a magyar igazságszolgáltatásnak modern szellemben való kiépítése körül oly sikeresen kifejt, és a melynek sok századokra kiható jelentősége és hordereje bizonyára nagyobb és tisztább értékű, mint rögtön kézzel fogható sikereknek számbavétele és pillanatnyi, múlt érdekek kielégítése.

Az értekezlet a szép beszéd elhangzása után egyértelmű lelkesedéssel ismét *Dr. Plósz Sándor* igazságügyminisztert kiáltja ki képviselő jelöltül és egyttal elhatározza, hogy erről a következő sürgönyben értesíti Ó Nagyméltóságát:

„Nagyméltóságú *Dr. Plósz Sándor* igazságügyminiszter úrnak

Budapestben.

Az itteni szabadelvű párt mai nagygyűlésében egyértelműleg és közlekedéssel elhatározta, hogy a *Baja* városi választó-kerület mandátumát a jövő országgyűlésre is Nagyméltóságodnak ajánlja.

Pártunk nevében, mely tisztelettel kérem Nagyméltóságodat, hogy a jelölést elfogadni sziveskedjék. — *úd. Szutrély Lipót* pártelnök.

A sürgöny felolvasása után — melyre értesülésünk szerint Ó Exzellenziája meleg hangon válaszolt — *Scherer Sándor* tanítóképezdeai igazgató méltatja lendületes, szónoki hévvel előadott beszédben *Szell Kálmán* miniszterelnök liberalis politikáját, ki a legszerencsésebb kézzel igazgatja magyar hazánk politikai sorsát, ki békülékeny és békéltető szellemével a legnagyobb ellentétek hullámvérését is elsimitja és individualitásának hatalmas erejével vezérli Magyarországot a boldogulás és virágzás ösvényére. Indítványozza, hogy az értekezlet Ó Nagyméltóságát, a miniszterelnököt, sürgöny útján szívből és szeretettel üdvözölje és adjon kifejezést a személye iránt érzett rendithetlen bizalomnak és ragaszkodásnak.

Az értekezlet az indítványhoz lelkes éljenzés közepette hozzájárult. Végül *úd. Szutrély Lipót* elnök indítványára az érte-

rémülten menekül előre és hogy most a hatalmas állat tajtékozva, szarvaival a földet turva, bősziúten rohant előre az utcán, a doktor szeme agyódva sikkolt végig mindenfelé, nincs-e még valaki az utcán. A mint a templom felé tekintett, a rémület zsbbasztotta meg tagjait, elszörnyedve csapta össze kezét.

A templom előtti zöld pázsiton ült az ispán sánta, mánakon járó kis leánya, mellette a még járnai sem tudó kis öcsese, avval játszadozott, tudomást sem látszott venni az őket fenyegető veszélyről.

Előre latható volt pedig a veszedelem, a földühödött állatnak így célpontot a gyerekek világos ruhája és bősziú rohanását éppen oda irányozta. Kétségbeesetten kiáltoztak mindenfelől a gyerekek, hogy meneküljön, de a szegény nyomorék teremtés mozdulni sem tudott az ijedségtől, a mint a rohanó szörnyeteket meglátta, a kis fiút kapta az ölébe, a szeméi könnyörögye néztek szerte, azt várta szegényke, hogy valaki az emberek közül majd segélyére jön.

De arra már nem volt idő.

A szelvény nem rohan sebesebben, mint ez a neki vadult állat, alig volt már 20 lépésnyire a gyerekektől, a midőn a fiatal orvos, látva, hogy itt nincs veszteni való idő, egy pár merész szökessel ott termelt az állat mellett, két kezével megkapta az előre nyújtott szarvát és amint azt hirtelen hátra rántotta, az állat fölhorkant és térdre bukott az erőteljes nyomás alatt. Ebben a pillanatban a körülálló emberek, akik mindedig tanácstalanul állottak, ott termettek a doktor

erre a szeretetteljes beszédre és már-már ingadozott, urrá lett rajta a megindulás, a midőn egyszerre szegényli kezdte ellágyulását, daczosan visszapanaszolta a könnyet szeméből és a méltatlankodás kitört belőle: „Miért kínoz engem, Károly?”

„Én, én kínozzom magát —, pattant föl elke-seredetten, türelmét veszve a férfi, tehát kínzás-nak vette a szavaimat, kínzás az, ha szivemet, kezemet, mindenemet följajánlom magának, ha eltvelyedetl lelkét józan medrébe akarom téríteni!”

... Vigyázzon Terka, ne játszszez könnyelműen a tüzzel, mert bizony mondom magának, hogy maga fogja magát először megégetni!”

Az orvos mind nagyobb haragra lovalta magát, a leány megszeppenve vette észre, micsoda háborut idézett elő és engesztelődve nyujtotta ki kezét, kérlelte őt könyörgő szóval: „No ne haragud-jek édes barátom, lássa, minék kezdett ki velem!”

„Nem kell a barátsága —, vágta vissza nyersen a doktor, indulatosan lökve el a feléje nyujtott kezét, ha a szerelmét tartogtja a lovagja számára, tartsa a barátságát is, nekem nem kell csak egy morzsája a lelkének, nem osztozom ezen senkivel sem!”

... Ott lépkedett már a haragos ember a falu felé vezető országúton, régen maga mögött hagyva a zöld ablakos, virágos házat, amikor forrongó a tisztalni kezdett, fölizgatott kedélye lassan-lassan lecsillapult. Most jutott csak tudatára annak, hogy nagyon heves volt, sajnálta már a meg gondolatlanágát, amelyivel ki tudja, talán mindenkorra elfrontotta a dolgot.

kezlet elhatározta, hogy Plósz igazságügy-miniszternek a mandatumot egy küldöttség fogja felajánlani, mely hétfőn indul Budapestre és kedden fogja a miniszter által fogadtatni.

Ezzel az értekezlet lelkes hangulatban szétoszlott.

A küldöttség, melynek tagjai voltak: petői Szutrély Lipót takarékpénztári igazgató, Dr. Hegedűs Aladár polgármester, Erdélyi Gyula városi főjegyző, lapszerkesztő, Mayer Károly kir. járásbíró, Schön Antal bankigazgató, Dr. Koller Imre és Dr. Nikolausz Béla ügyvédek, Müller József földbirtokos, Pollermann Bertalan gyógyszerész és Schwarz József regalébérlő — mint értesülünk — kedden tisztelgett Plósz Sándor igazságügy-miniszternél, hogy neki a jövő évi országgyűlésre is felajánlja a város képviselői mandátumát. Szutrély Lipót pártelnök meleg szavakkal tolmácsolta a tisztelgés célját, mire Plósz Sándor igazságügy-miniszter megköszönte a küldöttség megjelenését azzal a kérelemmel, hogy e köszönetet küldőinek is fejezze ki azért, hogy önként és már most meglátstelik az újabb jelöltséggel. Igen örül annak, hogy választói sem beszámoltak sem programot nem kívánnak tőle, amit különben természetesnek is talál, minthogy választói előtt is ismeretes működése mind a kettőt magában foglalja s minthogy az a kormány és az a párt, amelynek tagja, a miniszterelnök vezetése alatt mindig a valódi liberáliszmus után törekszik. Ami pedig a saját ügykörét illeti, most is nagy feladatot vállalt magára és reméli, hogy sikerülni fog neki egész igazságszolgáltatásunkat modern és haladó alapon felépíteni. A küldöttség éljenzése között jelentette ki azután a miniszter, hogy a felajánlott jelöltséget köszönettel elfogadja. Délután fél egy órákor a küldöttség tiszteletére az Országos Kaszinó helyiségeiben dejeuner adott.

Helybeli és vidéki hírek.

Lökert megnyitás. A „Lökert” hagyományos szokás szerint holnap, pünkösd másodnapján nyitják meg ünnepélyesen díjlövészt, díjkezes és társasvacsorával egybekötött táncszalaggal.

Casinoi társas vacsora. A múlt szombaton a „Casino” helyiségeiben Polyár József, a szabadkai kir. törvényszék elnökének tiszteletére rendezett bankett igen kedélyes hangulatban folyt le. — A

mellett, ami nagyon üdvösnek bizonyult. Mert ámbár csak a fején rantott egyet a megfeszített, szilaj állat, mégis végig föltépte a szarvával az orvos tenyerét, úgy, hogy fölszisszenve kapta el a kezét. Szempillantás alatt össze volt kötözve, le volt nyomva a böszült állat, tehetetlen dühében már csak a földet öklelte a szarvával.

A doktor zsebkendőjét csuvarta hirtelen kezére, hogy a bőven kiomló vért megállítsa, minden figyelme a két gyermek felé fordult, attól tartott, hogy az ijedtség miatt még valami bajuk történik. Szerencsére ez nem történt meg. Hamarosan magához tért mindkettő és már mosolyogva fordultak az anyjuk felé, aki kétségbeesett sikoltással futott hozzájuk. Azt mondták a faluba a halálra rémült úriasszonyok, hogy már vége a gyermekeinek, és hogy most ott látta őket sirtélenül, csak oda rogyott eléjük térdre, és a doktor kezét megkapva, esőkjáival, könnyeivel áztatva azt, fuldokló zokogás között köszönve és áldva meg az orvos hősies bátorságát.

„Nekem nem tartozik köszönettel asszonyom, — tiltakozott mélyen meghatva az orvos, iparkodva kezét kiszabadítani a esőkók árjából — azoknak a jó embereknek köszönhetem magam is az életemet!...”

De azok a jó emberek csak a doktor urat eljénézték nagy övécizével, aki is igyekezett mielőbb megszökni az ünnepeltetés elől. Az a mély seb ott a tenyerén kegyetlenül kezdett sajogni.

Alig fordult be a sarkon, a templom mögül előtűnt Terka kisasszony fehér ruhája, akit a nagy riadalom szintén oda esalt.

Elámulva hallotta, mint magasztalják egekig az egyszerű földmivések az ő imádját, mint áldja még a lába nyomát is az örömben még

szabadkai kir. törvényszék bírói karából számosan rándultak át Bajára, hogy részt vegyenek az elkövető tiszteletére rendezett mulatságon. Régi jó magyar szokás szerint, felköszöntőkben nem volt hiány. — Mayer Károly, a helybeli járásbírói vezetje, az előkire ültetve poharát, ki válaszában különösen dicséretleg emlékezett meg a bajai kir. járásbírói mintaszerű vezetéséről és ügymentéről. Az ügyvédek nevében dr. Herman Adolf köszöntötte fel a törvényszéki elnököt.

A „Bajai Korcsolyázó Egylet” elnöksége tudatja, hogy a mesterséges jégpályán felállított két „Lawn-Tennis” pálya folyó évi május hó 30-án esütőrtökön d. u. 4 órákor lesz megnyitva. Idényjegy személyenként 10 korona, családjegy 20 korona. Pártoló tagsági díj 4 korona.

Eljegyzés. Gross Béla várkonyi kereskedő múlt vasárnap jegyet váltott öze Wohl Salamonné úrnő leányával. Amália kisasszonnyal, lapunk fel. szerkesztőjének sógoránójával.

Érettségi vizsgálatok főgymnasiumunkban. A helybeli főgymnasium VIII. o. növendékei e hó 13. 14. és 15. napjain osztályvizsgálatot állottak, még pedig mind a 15-en sikerrel. Az írásbeli érettségi f. hó 17—21-ig tartottak, az érettségi vizsgálatok szóbeli része pedig — mint értesülünk — június hó 14 és 15. napjain tartatik meg. — Ifjainknak a valóságos napokban kitartást és szép eredményt kívánunk.

A bajai áll. tanítóképző önképzőköre f. hó 12-én d. e. tartotta beszámoló-választó- és alakulóülést, mely alkalommal az Önképzőkör vezetésével az 1901/1902 tanévre a következők ruháztak fel: *Ujvási elnök: Tóth László* IV. o. t. *Jegyző: König Géza* IV. o. t. *Butz Ödön* III. o. t. *Zenekarmester: Janosits Antal* és *Rauch József* IV. o. t. *Énekarmester: Horváth István* és *Abraham István* IV. o. t. *Könyvtáros: Bauer Rezső* IV. o. t. *Hitler Gyula* III. o. t. *Pénztáros: Majer Ignác* III. o. t. *Képviselek az egyes osztályokból:* A IV. o.-ban: *Balcz József* és *Porray János*. A III o.-ban: *Kiss József* és *Shilling Antal*. A II. a) o.-ban: *Katzendorfer Lajos* és *Kranduk Ferencz*. A II. b) o.-ban: *Bolyos István* és *Remlinger Flórián*.

Polgármesterek értekezlete. Győr város polgármestere az összes törvényhatósági városokhoz kérdést intézett, hogy nem tartják-e szükségesnek a polgármesterek idej. értekezletét, a melyen valamennyi várost egyformán érdeklő kérdéseket és törvénytervezeteket megbeszélhetnek és megállapodásnak, hogy szükségese-e valamely irányban lépések és ha igen, minő formában és eszközökkel. A felhívásra a bácskai városok közül: *Baja*, *Ujvidék*, *Zombor*, *Szabadka* hozzájárulásukat bejelentették.

Gyászhir. Vedres Mór posta és táv. főtiszt, a helybeli posta- és távirda hivatal egyik legszorgalmasabb és legképzettebb tisztviselője, mint őszinte részvételt értesülünk f. hó 24-én elhunyt. Kartársai haláláról a következő külön gyászlapot adták ki: A bajai posta- és távirda tisztikar fáj-

mindég zokogó asszony, akinek két gyermekét mentette meg. két angyalt lopva vissza a földre!

Könny szökött a leány szemébe, büszke pirulással hallgatta a tirádákat, melyeket az orvos bátorsággal zengtek a tanulatlan ajkak, akit ő ma oly nagyon megaragított.

„Ki fogom őt bekíteni —, törölte le könnyeit erős elhatározással a leány, ne szálljon le a nap a te haragoddal!”

Összefogta hátul a hosszú ruhát és utána iramodott a tova sielő forinak. Az bizony már jó előre haladt és a leány lelékszakadva futott utána, nehogy szem elől téveszse.

„Megálljon. Károly, várjon kérem —, kiáltotta utána lelkendezve, amint pár lépésvyirevolt tőle.

Az orvos majd sóbálványt nyá meredt, a mint a libegő leányt meglátta, aki ziháló kebellet támaszkodott a fűhöz, kezével félre simítva az arcába hulló firtököt.

„Mit kíván Terka, mi mondani valója van még hozzám?...”

A leány arca gyüggadt, lankadtan bocsájtotta le karját, félre fordítva arcát, csak a szemével simogatta hágyan, lopva az előtte állót, aki egy sejtelenül megkapatva egy lépéssel közelebb lépett hozzá.

„Mit akar mondani Terka?”

„Azt, hogy szeretlek —, suttogta elhaló hangon a leány, puha karjával átfóva az elámult férfi nyakát —, hogy imádlak, hiszen te hős vagy, bátor, jó és nemes!...”

... És kis kezei közé fogta az orvos megsebesített kezét, gyöngéden, dédelgetve simogatta azt végig, vigyázva, óvatosan, nehogy az Istenért meg találja valahogy szorítani...

dalmas szívet közli, hogy szeretett kartársuk Vedres Mór posta-táv. főtiszt f. hó 24-én, 57 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 26-án délután 3 órákor fog az izr. szertartás szerint végbemenni. Baja, 1901. évi május hó 24. A kartársak emléke és jó indulata kísérje további utain!

Halálozás. Vitzthum Agoston, helybeli jönevű hentes-iparos f. évi május hó 22-én délelőtt 11 órákor, életének 64-ik és házasságának 42-ik évében, hosszas szenvedés után elhunyt. A boldogultnak hült tetemét folyó hó 24-én, délután 4 órákor helyezték örök nyugalomra nagyszámú bajai iparos és sok közönség részvétel mellett, a Kalvária sírkertbe.

Alapító tag. Herczfeld Frigyes földbirtokos 100 korona adománnyal a Budapesten fennálló Bács-Bodrogh megyei kör alapító tagjai sorába lépett.

Halálozás. Kardos György, földbirtokos, 48-as honvéd százados, volt bajai, utóbb bács-almási lakos f. hó 19-én Bács-almán 80 éves korában meghalt. Végtségessége f. hó 21-én ment végbe.

Gyilkossági kísérlet. Mahr Józsefné szül. Szabó Róza felső-szl.-iváni illetőségű asszony férjét elhagyta és január 1-én összeállt Keryna Antal 20 éves molnársegéddel. Keryna elunta a viszonyt és el akarta hagyni az asszonyt. Azonban házbörrel adós lévén, az asszony néhány ruhadarabját zálogba tette és a házbörtartozását kifizetvén, az asszonyt elhagyta. Ez f. hó 20-án történt, amikor is Mührné este Kerynát anyja lakásán kereste és leszurással fenyegette. Keryna nem lévén ott-hon, az asszony másnap ladikot bérelt és fölkereste a malomban Kerynát. Szóváltásba elegyedtek, az asszony előhuzta a magánál elrejtve tartott konyhakést és Kerynát mellbe szurta. Ezután a ladikba ugrott és a partra vitette magát. Keryna a kést kihuzta és a bajai kórházba ment, ahol orvosi kezelés alá vették. Sebe nem veszélyes. Az asszonyt a szentistváni csendőrség elfogta és a járásbírósnak átadta.

Tolvaj cseléd. Schwarz Adolf f. hó 15-én megfogadta Szücs Julis jankovaci cselédet. A leány 16-án d. u. elkéredzkedett és 20-ig sem jött haza. Schwarz neje ekkor észrevette, hogy pénzárcaját kevés pénzzel és többrendbeli fehérneműjét és ruháját a cseléd ellopta. A rendőrség a vizsgálatot megindította.

Tolvaj házmaster. Grauaug J. Lipót folyó hó 1-én költözött be a Fischer Sámuel-féle alapítványi házba és az új lakásban daraboltatta föl tűzfáját. F. hó 23-án tapasztalta, hogy zárt pinczéjéből hiányzik mintegy 1 köbméter tűzifa, amely Krisztmann Ernő házmaster pinczéjében volt. Grauaug feljelentette az esetet és Krisztmann neje be is vallotta, hogy a fa Grauaug fájából való, de azzal mentette magát, hogy neki a favágók adták.

Orvosok közgyűlése. A Bács-Bodrogh vármegyei orvosi főokszövetség folyó hó 29-én Ujvidéken népszerű előadással és bankettal összekötött közgyűlést tart.

Beviteli tilalom. A sertésvésznek osztrák területre történt behuzolása miatt tilos az Ausztriába való bevitel Melykút, Borsód, O-Kanizza, Kerynyája- O-Szivacz községekből, Szabadka és Zenta városokból és a b.-topolyai járásból.

Nagyidők tanuja. Salyányi Jenő 1848—49-es honvédhadnagy, nyug. tanító élete 68-ik évében Bács-almán elhunyt.

Tűz. Ursinyi Anna Szentjános külvárosi nádfedeles háza f. hó 19-én reggel 1/45 órákor kigyulladt és leégett. A tüzoltók a szomszédos házakat megmentették.

Új zenemű. Hazádnak rendületlenül. Eredeti magyar nyitány. Zongorára szerző Garai (Geiger) Mór op. 170. Ára 3 kor. Ily czímmeel igen szép zenemű jelent meg, mely a „Szózat” motívumait veszi alapthémául. Legsikerültebb a Grave, Andante, Allegro és Largo tétel. A művet, melyet szerzője Nagym. Száll Kálmánné Vörösmarty Ilona úrnőnek ajánlott, melegen ajánljuk a zongorázók figyelmébe.

Bácsmegyei főispánság. A megyei főispáni szék betöltése okoz most gondot illetékes helyen, mert nem találkozik ember a megye összes notabilitásai között, a ki báró Vojnich főispán helyét elfoglalni óhajtaná. A legutóbb kombinációba vett Szemző István, a kinek kineveztetését már félig meddig befjezett dolognak tartották, szintén határozott nyilatkozatot tett, hogy nem hajlandó br. Vojnich István örökébe lépni. Mint a „B. H.” szerint illetékes helyről értesül, még Bezerédi Istvánnal próbálnak szerencsét. Ha ez sem sikerül, úgy ki van zárva, hogy a megye urai közül kerüljön ki az új főispán.

Virágkorzó és népnünpély. A szabadkai I. nöegylet és a „Szent Antal” katolikus népkonhya egyesület folyó évi május 27-én pünkösd hétfőjén a városligetben virágkorzóval egybekötött népnünpélyt rendez. Az ünnepély sorrendje a követ-

kezd: 1. Délután 2—3 óráig térzene a Szt.-tstván téren tartva az önkéntes tűzoltó zenekar által. 2. Virágok kocsik és biciklik gyűlékezése a Nemzeti Casinó előtt, innen ünnepélyes kivonulás a városligetbe. 3. Órakereskedés és koló az ezelőre felszított helyeken. 4. 4—5 óráig népversenység. 5. 5 órákor az ipartestületi dalárda hangversenye, ez után kerékpárkörü. 6. 6 órákor nagy állatsorsjáték. Belépti-jegy ára: általános belépti-jegy 1 korona. Népünnepélyre 20 fillér. Felülvezetések köszönettel fogadhatnak.

Bács-Bodrogh vármegyei orvosi főközség. Bács-Bodrogh vármegyei orvosi főközsége holnap folyó évi május hó 27-én délutáni 5 órákor Ujvideken az Erzsébet szállóban tartja rendes évi közgyűlését a következő tárgyszorral: 1. Előki megnyitja. — Előbbi közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítése. 2. Titkári jelentés. 3. Pénztári jelentés és a számvizsgáló bizottság jelentése. 4. Tisztújítás. — Valasztás alá esik: elnök, 3 alelnök, titkár, pénztáros, 2 jegyző, 15 választmányi tag és 3 számvizsgáló. — Az ügyviteli szabályzat 12. §-a értelmében a tagok a titkár czimére küldendő szavazatlappal résztvehetnek a szavazásban. 5. A főközség államosítási javaslata a többi főközségekhez és a kongresszus-hoz. (Melyet lapunkban már ismertettünk.) 6. A főközségi díjazás 3. §-ának módosítása, tekintettel az országos betegápolási alapról. 7. A választmány javaslata az iránt, hogy a főközség 200 koronával alapító tagnak lépjen be az országos orvosi nyugdíjintézetbe. 8. Üdvözlő távirat a budapesti orvosi főközséghez a tisztviselők betegsegélyző együletével szemben elért sikere alkalmából. 9. Felirat a vármegye alispánjához a tejszövetkezetek orvosi ellenőrzése tárgyában. 10. Jövő közgyűlés helyének kijelölése. 11. Egyéb indítványok. Közgyűlés után a választmány tartja alakuló ülést. Esteli fel 7 órákor népszerű felolvasás. Esteli 8 órákor társas vacsora az Erzsébet-szálloda éttermében. Felkéretnek a tisztelt tagtárs urak, hogy a társasvacsorán való részvételüket, valamint általában szives megjelenésüket a közgyűlésen dr. Gerich Endre, bács-petrováci körorvos tagtárs urnál, mint a közgyűlés rendezésével megbízott elnöki biztosnál, levelezőlapon sziveskedjenek tudatni. Zomborban, 1901. május hó 1-én. Dr. Hadzsy János s. k., elnök. Dr. Rényi József s. k., titkár.

Czukorgyár Uj-Verbászon. Uj-Verbászon — írja tudósítónk — egy czukorgyár felépítése érdekében mozgalom indult meg. Kirchner Rudolf külföldi czukorgyáros most Uj-Verbászon tartózkodik és a gazdaközönséggel a czukorgyár építése kérdésében értekezleteket tart. Az értekezlet a répatermelés biztosításával foglalkozott. Még három értekezlet lesz ezen ügyben, a melyen a répatermelők és gyárosok közti tárgyalást megköveteli. — Uj-Verbászon és környékén nagy az érdeklődés a gazdak köreiben.

Vármegyei közgyűlés. Bács-Bodrogh vármegyei törvényhatósági bizottsága f. évi május hó 30-án s a szükséghez képest következő napon reggeli 9 órákor a vármegyei székház nagytermében rendkívüli közgyűlést tart.

A vármegyei iparkiallítás. A Szabadkára tervezett mezőgazdasági és iparkiallítás érdekében az előmunkálatok még tavaly kezdtek meg. Most ismét életelt adott magáról a kiállítás eszméje, a mennyiben a szabadkai ipartestület előjárósága felkéri az érdekelteket, hogy a kiállítási munka komoly részének megkezdésével bizonny megküldötték. A kiállítás előértekezletéről fölvetett már hitelesített jegyzőkönyveket most küldötték szét az érdekelteknél hatóságoknak és testületeknek. Az átiratban fölkéri ugy a hatóságokat, mint testületeket, hogy már most küldjenek megbízottakat, kik a kiállítás részletes programját készítenék el; végeznek az előmunkálatokat és megállapítanak a költségvetést. A küldöttéket értekezletet annak idején Ráth Károly országos iparfelügyelő, kir. tanácsos fogja összehívni. Az előmunkálatok elvégzése most már sürgős, mert az idő akár 1904. évben, akár 1905. évben tartják meg a kiállítást, nem valami hosszú ily nagyszabásúnak tervezett kiállítás előmunkálatainak elvégzésére.

Tandijmentes oktatás és ösztöndíjak. — A szegedi kereskedelmi és iparkamara, az iparosok továbbképzése czéljából két ipari tanfolyamot rendez július hóban Szegeden. Az egyik a négy hétre terjedő, egész napi oktatással járó *czipészipari tanfolyam*, melynek vezetésére a Budapesten megjelenő „Czipész Szaklap” szerkesztőjét s az „Első Budapesti Magán Czipész-Szakiskola” vezetőjét, Bodh József czipész szaktanítót nyerte meg. E tanfolyam f. é. július hó 1-én kezdődik és július kó 28-án (szakrajz-gyűjtemény-kiállításal, szabásminták bemutatásával) végződik. A másik a három hétre terjedő *ferfruha-szabászat tanfolyam*, melynek vezetésére Csontos Imre szaklap-szerkesztőt, szabászat szaktanítót, a budapesti első nyilvános szabászatintézet vezetőjét nyerte meg a kamara. Ez a tanfolyam 1891. évi július 8-án kezdődik és július 28-ig tart, naponként d. e. 9-12-ig és d. u. 3-5 óráig való tanítással. Résztvehetnek a tanfolyamokban Szeged és a *Szegedi kamarai kerület* önálló czipészei, illetve ferfruszerelő iparosai és oly segédek, kik életük 24-ik évét beöltötték

és több mint két éve dolgoznak egy mesternél. Mintán a szaktanító díjazásáról a kereskedelemügyi miniszter gondoskodik, a tanfolyamok *ingyensek* és az azokba főveendők *díjat nem fizetnek*. A tanfolyamok eredményeinek bejelentéséről a vizsgázók részére *bizonyítványok adódnak ki*. Megkönyvitendő a részvétel a kamarai kerület azon támogatására méltó szegényebb sorsú iparosainak, kik a tanfolyamok tartama alatt a Szegeden tartózkodás költségeit sajátjukból nem fedezhetik, a kamara öt-öt, összesen *tíz, egyenkint 50 koronás ösztöndíjat* szavazott meg, melyeket a legérdemesebb pályázóknak fog odaítélni. A kamara az ipartestületek utján fölhívta az iparukban haladni törekvő szakiparosokat, hogy minél előbb jelentkezzenek a tanfolyamokra, melyekre a tanítás teljes eredményének biztosítása végett *csak korlátozott számú föltételre történnek*. Jelentkezések és az ösztöndíj-folyamodások *legkésőbb június 8-ig* a szegedi kereskedelmi és iparkamarához intézendők.

Uj gözhajózási menetrend.

Az első cs. és kir. szab. Duna-gözhajózási társaság ügynökségétől vesszük a következő értesítést:

Személyhajó járatok:

Bajáról—Budapestre indul naponta 1:05 délután, és kedden, pénteken és vasárnap . . . 3:55 reggel.
Budapestről—Bajára indul naponta 12 ó. délben, és kedden, pénteken és szombaton 10 ó. éjjel.
Bajáról—Orsovára indul: szerdán, pénteken és vasárnap . . . 6 ó. reggel.

KÖZGAZDASÁG.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter leirata a Szabadka—Bajai és Baja—Zombor—Ujvideki vasutvonalakon a vonatösszeköttetések javítása tárgyában.

24618. sz. Kereskedelemügyi m. kir. Minister. Baja thf. város közigazgatási bizottságának. A bajai kereskedőknek „a szabadka—bajai és a baja—zombor—ujvideki vasutvonalakon a vonatösszeköttetések javítására vonatkozó kérvényét pártoló, f. évi február 8-án tartott ülésből 28. kím. sz. a. telt felterjesztésére észrevételeimet, illetve elhatározásomat következőkben közlöm. A szabadka—bajai vonalon a pálya jellegére és szerkezetére való tekintettel a vonatok óránkénti maximális sebességét, mely azelőtt csak 35 km. volt, m. é. február 26-án kelt 13146. számú rendelettel 40 km.-ben állapítottam meg és az ezen vonalon közlekedő személyvonatok menetrendje ezen alapszebbességre van szerkesztve. A vegyesvonatok azonban csak 35 km. óránkénti sebességgel közlekednek, mert ezen vonatokkal áruk is szállítván, a maximális sebesség nem jöhet alkalmazásba. A tartózkodások mindkét nemű vonatnál a vasuti kezelés által igényelt tényleges szükségnek megfelelőleg vannak megállapítva, s így azokat megrövidíteni nem lehet. A Baja és Budapest közötti utazás tartama az éjjeli vonatokkal tényleg 10 óra 21 perczet, illetve 11 óra 15 perczet tesz ki, de ez az egyik irányban, az alább megjelölt menetrend módosítás folytán 1 óra 17 perczetel meg fog rövidülni, a másik irányban azonban a budapest—zimonyi fővonal forgalmi viszonyaira való tekintettel, ez idő szerint a menettartam meg nem rövidíthető. Szabadkán a csatlakozó vonatok be- és kijárása a nevezett állomás helyi viszonyainak megfelelő időközben van megállapítva és a mennyiben a fővonal vonatai is ez állomáson reggel, délben és este érkezés czéljából hosszabb ideig tartózkodnak, a szárnyvonalak vonatainak utasaira nézve a csatlakozási időközök többé-kevésbbé tényleg hosszúak. Hogy melyik szárnyvonal vonata érkezéskor Szabadkára utolsónak, illetve induljon elsőnek, azt az illető vonalak fontosságán kívül menetrend szerkesztési okok is befolyásolják.

Hogy a szabadka—bajai vonal vonatai nem mindenkor az első beérkező, illetve utolsó induló vonatok, azt a 4803. és 4802. sz. vonatok érkezési, illetve indulási idői is tanúsítják, pedig e vonatoknak a szabadka—bajai vonal alárendeltbb fontosságánál fogva a legelőbb érkezők és a legutóbb indulók közt kellene lenniök. Áttérve a részletekre, a kérelmezett menetrend módosítások körül a 4812. számú vonatkorábbi közlekedését kivételnek tartom és ezen módosítás a m. kir. államvasutak f. évi május hó 1-én érvényben levő nyári menetrendjébe fel is van véve. Azon további kérelem teljesítését, hogy a 4804. sz. vonat Szabadkáról este 6 órákor indítassék,

nem tartom megengedhetőnek, mert ez esetben a találkozás lebonyolítása miatt, a 4811. sz. vegyes vonatot Bajáról mintegy 40 perczetel korábban kellene indítani, mi által a várakozási idő Szabadkán ugyanannyival növeltetnék. A 4804. sz. vonat Szabadkáról este 6 órákor továbbá még azért sem volna indítható, mert a 4106. és 904. sz. vonatokból a podgyász áthordás, a még rendelkezésre maradó 9, illetve 4 percz alatt az ezen időben a többi vonatknál is foglalatokodó személyzet által elvégezhető nem lenne. A 4811. sz. vonat Bajáról a 4804. sz. vonatkor beérkezése után nem indítható, mert ez nemcsak a Szabadkán csatlakozó 4109. sz. vonat menetrendjének módosítását vonná maga után, hanem az éjjeli forgalomra be nem rendezett szabadka—bajai vonat személyzetének nyugvási idejét is annyira csökkentené, hogy a minimális pihenési időnek biztosítása végett a személyzetet szaporítani kellene. A 4801. sz. vonatkor egy félórával való későbbi indítására vonatkozó kérelmet szintén nem tartom teljesíthetőnek, mert ez esetben a vonat nemcsak a Szabadkán csatlakozó vonatesoport rendjét holtgatná meg és a személyzetnek a podgyász és gyorsárak átrakásához szükséges ideje nem maradna, hanem az átmenő utasok egy részének Szabadkán ebédelésre sem jutna elegendő idő. Az érdekeltség azon kérelmére nézve pedig, hogy a baja—ujvideki vonalon Rigyiczától Bajáig jelenleg minden szerdán és szombaton közlekedő 6105. sz. személyvonat már Stanisestől kiindulólág és a fenti napokon kívül még vasárnapokon is forgalomba helyezessék, megjegyzem, miszerint Stanisestől Bajára a menelteték kétszer annyi, mint Zomborra, így tehát nem tehető fel, hogy a stanisiesi közönség, mely a minden nap rendelkezésre álló 6112. sz. vonattal Zomborra hamarabb és olcsóbban utazhatik, szükségletei beszerzése végett drágább viteldj mellett a távolabb fekvő Baját keresse fel. Ezeknél fogva a szóban forgó vonatkor Stanisestől való járatása indokoltnak nem mutatkozik. Mint-hogy azonban a Rigyiczától Bajára gravitáló vidéknek nagyobb részt földmívelő lakossága, különösen a nyári munka időben csak vasárnapokon ér rá bejárásai végzésére, valószínűnek tartom, hogy a 6105. sz. személyvonat jelenlegi menetrendjében vasárnapokon is elegendő mérvben vételnek igénybe. Erre való tekintettel e vonatkor Rigyiczától Bajáig a szerdai és szombati napokon kívül még vasárnapokon való forgalomba helyezését engedélyeztem, a mely módosítás a m. kir. államvasutak igazgatósága a folyó évi nyári menetrendbe már szintén felvette. Felhívom a bizottságot, hogy ebbeli elhatározásomat az érdekeltekkel, jelen rendeletre való hivatkozással közölje. Budapest, 1901. április hó 23-án. A minister helyett Nagy s. k. államtitkár.

Másolat hiteleül

Szaday s. k.
irodaigazgató.

(P. H.)

HIRDETÉSEK.

Értesítés!

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására adni, hogy postacsomag feladásához szükséges és alkalmas

ládák

különféle nagyságban nálam jutányos áron kaphatók.

Azonkívül raktáron tartom a budapesti Krausz-féle szesz- és élesztőgyárból a legkifünőbb

sajtolt élesztőt

mely naponta frissen érkezik.

Megrendeléseket helyben és vidéken pontosan eszközölök és kívánatra házhoz szállítom.

Tisztelettel

Weisz Lipót utóda

és a bpesti Krausz-féle szesz- és élesztő-gyár élesztő elárúsítója.

és üzlethelyiség Baja, Joanovits-féle ház.

Üzlet áthelyezés.

Van szerencsém a m. t. közönség becses tudomására adni, hogy

női kalap- és rövidáru-üzletemet

május hó 1-én a Michitsch-féle házból a Müller Antal-féle házba, volt Fischer Pál üzlethelyiségébe helyeztem át.

Ennél fogva bátorodom a n. é. közönség figyelmét felhívni, hogy a nevezett helyen újonnan berendezett

uri- és női

divatcikkek

nagy választékban kaphatók: ugymint női kalapok, női- és férfi nap- és esőernyők, nyakkendők, gallérok, kézeltők, harisnyák, mindenemű kézimunkák és azok montirozása, vállfűzők, illatszerek, ruha-, haj- és fogkefék, koszoruk stb.

Magamat a n. é. közönség b. jóindulatába ajánlva s további pártfogásukat kérve, maradtam kiváló

tisztelettel

Borizák Istvánné.

Le Griffon

valódi francia

szivarkapapír és hüvely.

Kapható minden jobb kereskedésben.

429. sz.
tkv. 1901.

Árverési hirdetmény.

A bajai kir. telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az árverést Dr. Reich Aladár bajai ügyvéd által képviselt Weidinger Gyula bajai lakosnak András János béréghí lakos elleni végrehajtási ügyében 158 korona tőke, ennek 1899. augusztus hó 18-tól járó 6% kamatai, 31 kor. 05 fillér eddigi, 18 kor. 30 fillér és a még felmerülő költségeknek kielégítése végett az 1881. évi LX. t.-oz. 144. §-a alapján a bajai kir. járásbírósg területén lévő a béréghí 963. sz. betétben A. t. I. sor. és 350. hrsz. alatt foglalt és András József tulajdonát képező 377. ö. i. sz. házra és 141 négyzetööl beltelekre 800 kor. kiküldési árban czennel elrendeli és arra Bérégh közösgyházánál 1901. évi június hó 14-ik napjának delelőtt 10 óráját kintzi, a midőn a fennebb körülírt ingatlan a kiküldési áron alul is eladatni fog.

Árverezők a kiküldési ár 10%óat készpénzben vagy óvadékképes papirokban a kiküldött kezéhez tegyék le.

A kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság.
Baján, 1901. évi február hó 28-ik napján.

Temmer

kir. járásbíró.

M.K. EGYETEM
VEGYTANI INTÉZETE:
A
KRISTÁLY
SZT. LUKÁCSFÜRDŐI
HEGYIFORRÁS
IGENTISZTA
BICARBONAT
ÁSVÁNYVIZ
KAPHATÓ:
FÜSZERKERESKEDÉSEKBE
VENDÉGLÖKBEN
ÉS MINDEN VASUTI
ÉTKEZŐ KOCSIBAN.



„Több száz kiváló orvos által ajánlva.

A legizletesebb és legolcsóbb ásványviz.

Kapható minden jobb fűszerkereskedésben és vendéglőben“.

Üzlethelyiség változtatás.

Van szerencsém a n. é. helybeli és vidéki közönség szives tudomására adni, hogy

ÜZLETEMET

a városi bérházba Reich Bernát úr üzletével szembe helyeztem át.

Nem mulaszthatom el megemlíteni, hogy divatárú üzletemet a mai kor fokozatosabb igényeihez mérten egészen a fővárosi stylus szerint rendeztem be, és úgy a tavaszi, mint a nyári saisonra a legdivatosabb árukkal szereltem fel.

Férfi- és gyermek kalapok, ingek, gallérok, kézeltők, nyakkendők,

nap- és esőernyők,

sétapálcák, — selyem szallagok, bársony, doubl, moiré és fail minden színekben és szélességben, — fekete és színes paszomántok, fekete és színes gettdiszek, gettszövetek, fekete és színes gázhimzések, szövetek, batiszt, irisch, klöppel csipkék és szövetek, valamint minden e szakmába vágó cikkeket, úgy

női- és férfi szabókellékeket

rendkívüli olcsó árban számíthatom meg, gyári összeköltetésem folytán.

Minden törekvésem oda fogom irányítani, hogy tisztelt vevőimet a legpontosabban és legolcsóbb árak mellett elégíthessem ki, miért is a nagyérd. közönség szives pártfogását és támogatását kérve

maradtam kiváló tisztelettel

Fischer Pál.

Üzlet megnyitás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy



NAP- ÉS ESŐERNYŐ

dús raktáramat

vőmmel, Rákosi Lipót műórással egy helyiségben Fő-utcán levő Grünwald-féle házban (özv. Fogtné üzletével szemben) megnyitottam, hol a mai kor legdivatosabb és tartós ernyőit jutányos árban árusítom, ugyszintén mint eddig minden e szakmába vágó átalakításokat, áthuzásokat és javításokat jutányos árban készítek.

Nálam vásárolt ernyők egy év lefolyása alatt ingyen javíttatnak.

A n. é. közönség becses pártfogásáért esdve vagyok

kiváló tisztelettel

STEINER R.,
esőernyő készítő.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy az — Első díjjal és dicséző oklevéllel — kitüntetett



MŰÓRÁS ÜZLETEMET

ujból megnyitottam.



Raktáron kizárólag a legfinomabb és pontos járatu zseb-, fali-, inga- és asztali órákat úgy szintén férfi- és női óralánczokat jutányos árban fogok árusítani.

Javítás végett bármily komplikált szerkezetű órák elfogadtnak és azok pontos elkészítéseért írásbeli jótállást nyújtok.

Régi órák és ékszerek becseréltetnek.

A nagyérdemű közönség becses pártfogásáért esdve vagyok

kiváló tisztelettel

RÁKOSI LIPÓT műórással
utóda.

Vidéki

telések pontosan és lelkiismeretesen teljesíttetnek.

1851. sz.
kig. 1901.

Pályázati hirdetemény.

Bács-Bodrogh vmegye bajai járásához tartozó Béregh, Szántova, Dautova, Baracska, Csataalja és Bath-Monostor községekből álló kör részére, Dautova község székhelyvel rendszeresített **körállatorvosi állás** betöltésére ezennel pályázatot hirdetek és felhívom a pályázni szándékozókat, hogy az 1883. évi I. tcz. és 1888. VII. tcz. értelmében felszerelt pályázati kérvényüket hozzám **f. évi julius hó 1-ig** annál is inkább nyújtsák be, mert a később érkezők figyelembe nem vétetnek.

A körállatorvos javadalmazása — utólagos havi részletekben fizetendő 1200 korona; kölcsönösen megállapítandó látogatási és hus-szemle díjak és hivatalos utazás alkalmával — a községek által szolgáltatandó fuvar.

Baján, 1901. évi május hó 19-én.

Szutrély Lipót
főszolgabíró.

Tekintetes

Wilhelm Ferencz urnak, gyógyszerész Neunkirchenben, Bees mellett, Alsó-Ausztria.

„Minden reklám dícséreten” felül áll az Ön nem eléggé méltányolható Wilhelm-féle antiarthritis, antirheumatikus vértisztító theájának hatása.

Számos év óta eszében szenvedtem, mely annyira hevesen lepett fel, hogy heteken át az ágyat őriznem és a legkínosabb fájdalmakat kellett kiállanom, alvásról és étvágyról szó sem lehetett, minden erőszakos szer u. m. tincturák, mixturák, kenőcsök és fürdők, fürdősókkal és szappanokkal, enyhítették ugyan mulólag fájdalmaimat, de a legközelebbi időváztozáskor újra jelentkezett a régi baj, még pedig fokozott mértékben, ugy, hogy erőim szemmel láthatólag fogytak.

Ekkor olvastam a „Berliner Tagblatt”-ban theájának ajánlását, mire azonnal három csomagot hozattam, már ennek elhasználása után könnyebbülést éreztem és 1 1/2 év óta előirt időközökben 5 ilyen küldeménynyel a gyógy módot folytattam és hála annak annyira helyre vagyok állítva, hogy egészen egészségesnek és visszanyert étvágyam folytán erősek és életvidorak érzem magamat, ugy, hogy ezen ősznek és a tél kezdetén a rossz idő daczára a szabadban időzhettem, **anélkül, hogy a legesekélyebb fájdalmat éreztem volna.** Ezt, melyen tisztelt Uram, „csakis Önnek köszönhetem”.

Véjha minden beteg mielőbb teljes bizalommal az Ön csodálatos theájával élne, hogy gyógyulást és új életkedvet nyerjen és Önnek, ugy mint én, hállára legyen kötelezve.

Mély tisztelettel

Menzel Frigyes.
mű- és szépfestő, Gattlib Friedler Ad. utódja posttögyarában Opatovok Kallach mellett, Orosz-Lengyelország, „Karácsonyeste, 1890”.

1851. sz.
kig. 1901.

Pályázati hirdetemény.

Bács-Bodrogh vmegye bajai járásához tartozó Csávoly, Felső-Szent-Iván, Bikity és Borsód községekből álló állatorvosi kör részére Bikity székhelyvel rendszeresített **körállatorvosi állás** betöltésére ezennel pályázatot hirdetek és felhívom a pályázni szándékozókat, hogy az 1883. évi I. tcz. és 1888. VII. tcz. értelmében felszerelt pályázati kérvényeket hozzám **folyó évi julius 1-ig** annál is inkább nyújtsák be, mert a később érkezők figyelembe nem vétetnek.

A körállatorvos javadalmazása utólagos havi részletekben fizetendő 1200 korona; kölcsönösen megállapítandó látogatási és hus-szemle díjak és hivatalos utazás alkalmával, — a községek által szolgáltatandó fuvar.

Baján, 1901. évi május hó 19-én.

Szutrély Lipót
főszolgabíró.

A Richter-féle
Horgony-Pain-Expeller
Liniment, Capsici comp.

egy régi kipróbált háziszér, a mely már több mint 30 év óta megbízható be-dőrszólásul alkalmaztatik küszvényénél, csúznál és me-hüléseknél.

Intés. Silányabb utazatok miatt be-vásárlástör mindig figyelem-mel legyünk a „Horgony” védjegyre és a „Richter” czegjegyzésre.

80 f., 1 k. 40 f. és 2 k árbán úgy-szólván minden gyógyszerárban kap-ható. Főraktár: **Török József** gyógy-szerésznél **Budapesten.**

Richter F. Ad. és társa,
osznaz. és kir. udvari szálitók,
Rudolstadt.

Keil-lakk

legkitünőbb mázólo-szer puha padló számára.

| | |
|---|---|
| <p>Viasz-kenőcs</p> <p>legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára. 1 köcsög ára 45 kr.</p> | <p>Arany-fénymáz</p> <p>képekerek stb. bearányozására. 1 kis palack ára 20 kr.</p> |
|---|---|

Fehér „Glasur”-fénymáz.

Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnan befestésére.
1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr.

Mindenkor kaphatók: Herzfeld Jakab fiai utóda czégnél Baján.

| | | |
|--|--|------------------------------------|
| A „BAJAI HIRLAP” kiadóhivatala. | KAZAL JÓZSEF | A „BAJAI HIRLAP” kiadóhivatala. |
| KÖNYVNYOMDÁJA BAJÁN. | | |
| Hirdetések olcsó áron felvétetnek. | Mindennemű könyvnyomdai munkák a legszebb kivitelben elvállaltatnak u. m. könyvek, folyóiratok, ügyvédi és kereskedelmi nyomtatványok. | |
| Hirdetések olcsó áron felvétetnek. | Névjegyek. Eljegyzési kártyák. | Lakodalmi meghívók. |
| Hirdetések olcsó áron felvétetnek. | Gyászjelentések, falragaszok a legizlésesebb kivitelben olcsó áron készítettnek. | |
| Hirdetések olcsó áron felvétetnek. | Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. | |
| Községi nyomtatványok raktáron tartatnak. | | |